

## Naratištima iz Crne Gore do ISIL ratišta



NARATIŠTIMA NAJVIŠE KOSOVARA: ISIL ratnici

### Imena ratnika na arapskom

Identifikacione kartice, koje su morali imati svi pripadnici terorističkih ISIL formacija, ispisivane su na arapskom jeziku, bile su numerisane i sadržale su takozvano ratno, džihadističko ime osoba kojima su pripadale. Posljednji - treći ili četvrti dio tog (novog) imena najčešće je označavao zemlju koju je sam džihadista doživljavao kao matičnu, pa su se „ratnici sa Balkana“ najčešće odlučivali za Al-Bosni, Al-Albani, Al-Kosova...

Pobjedin sagovornik Nermin K. naglašava da na evidencionim karticama, u koje je imao uvid tokom dvogodišnjeg rada, nije naišao ni na jedno novo ime koje bi na bilo koji način asociiralo na Crnu Goru. Prema njegovim saznanjima, gotovo svi crnogorski državljani na ratištima u Siriji i Iraku, u završnici novog imena, imali su svojevrsnu „odrednicu“ Al-Bosni ili Al-Albani.

stala svojevrsni sabirni centar, o čemu je naš list u nekoliko navrata detaljno informisao.

#### Pakao

Značajnu ulogu u „edukaciji“ potencijalnih regruta imao je tokom prve polovine 2013. godine i Ines Midžić, iz Bihaća, koji je nekoliko puta odlazio na ratište i vraćao se u Sarajevo. Za njegovo ime vezuju se odlasci najmanje trojice crnogorskih državljana - Adisa S. i Samira F. iz Rožaja i Ekana K. iz Bijelog Polja.

U edukativne seanse u Ikanovićevoj kući navodno se polovinom iste godine veoma aktivno uključio i izvjesni Nihad Berković, koji je, prema saznanjima našeg sagovornika, imao dosta bliskih prijatelja među radikal-

**Što se državljana Crne Gore tiče, naš sagovornik ističe da je upravo zahvaljujući identifikacionim karticama procijenio da ih je bilo 35**

nim vehabijama u Baru i Ulcinju. Dali je zaista i koliko uspio da ih motiviše za odlazak na neko od ratišta u Siriji, Iraku ili Libiji, teško je pretpostaviti. Polazište za najmanje 20 državljana Crne Gore, koji su bili ili su još na ISIL ratištima, bila je Bosna - uvjeren je Nermin K. Iz Sarajeva se uglavnom išlo za Tursku, ali i za Austriju, Italiju, ili Švedsku. A, odatle u pakao...

**R. TOMIĆ**

gledu pravnih problema.

- U periodu 2012. do 2015. godine, prema informacijama CEMI-ja, ukupno je bilo podneseno 2.453 zahtjeva za besplatnu pravnu pomoć, od kojih je odobreno 1.968, oko 80 odsto zahtjeva - rekao je Dedović u PR centru.

Prema njegovim riječima, sistem besplatne pravne pomoći nije mnogo koštao građane Crne Gore, „što opravdava njegovo uvođenje“.

- Ukupno je na sistem besplatne pravne pomoći, kroz sudske postupke u Crnoj Gori, potrošeno 234.000 eura - precizirao je Dedović.

On je rekao da se uspostavljanje sistema besplatne pravne po-

moći može ocijeniti uspješnim, ali, kako je upozorio, postoje određeni problemi u pogledu primjene zakona o besplatnoj pravnoj pomoći i funkcionisanja institucionalnog okvira. Kako je kazao, u CEMI-ju smatraju da Zakon o besplatnoj pravnoj pomoći treba da obuhvati veći broj pružalaca tog pravnog instituta i da prepozna NVO kao pružaoc.

- CEMI je, uz pomoć EU, obezbijedio sredstva za pravnu kancelariju koja svakog dana u punom kapacitetu pruža besplatnu pravnu pomoć u vezi sa realizacijom i zaštitom njihovih prava pred institucijama zdravstvenog sistema Crne Gore - zaključio je Dedović.

**Mina**

zahtjeva za besplatnu pravnu pomoć podnijeto je od 2012. do 2015. godine, od kojih je odobreno oko 80 odsto

2.453

## Vijeće PMF-a juče nije razmatralo elaborat o novom modelu studiranja

# Nedostatak kvoruma odgodio sjednicu

**PODGORICA** - Vijeće Prirodno-matematičkog fakulteta juče nije održalo sjednicu na kojoj je trebalo da razmatraju elaborat o novom modelu studiranja, jer nije bilo kvoruma.

Naš izvor nam je ispričao da je falilo pet-šest članova Vijeća da bi mogli da počnu sjednicu i razmotre ovaj dokument.

- Dobar dio profesora doživljava da su odmori već počeli, a ni jesu. Sjednica Senata je u četvrtak, vidjećemo da li će se sjednica održati u ova dva dana - kaže on.

Na sjednici nije bila ni dekanka fakulteta Žana Kovijanić-Vukičević zato što je pošla na kongres matematičara koji se održava u Berlinu. Sa njom su otišla još četiri profesora.

Dekanka je nedavno formirala Komisiju koja je uradila ovaj elaborat, a sve nakon što je Senat usvojio odluku da na PMF-u



UPRAVA PMF-A NEĆE REFORME: Univerzitet Crne Gore

treba od sljedeće godine da se odvija nastava po modelu studiranja 3+2+3, koji bi bio zamijenjen dosadašnjim sistemom 4+1+3. Elaborat je urađen po novom modelu kojem se mjesecima protivi uprava ovog fa-

kulteta. Ukoliko Vijeće ne usvoji ovaj dokument, očekuje se reakcija Univerziteta Crne Gore, koji, kako je nedavno rekao profesor Vladimir Pešić, treba da zatraži odgovornost uprave fakulteta. Usvajanje ela-

borata je neophodno kako bi se fakultet sljedeće godine akreditovao, odnosno dobio licencu za rad.

Sjednica Vijeća trebalo je da se održi i prošlog petka, ali je odgođena zbog praznika. **N.D.**

## Održan treći Svjetski kongres crnogorske dijaspor

# Nikad presahla ljubav prema domovini

**CETINJE** - Trideset delegata iz gotovo tridesetak zemalja. Tri dana u domovini, tri mjesta druženja i kongresnog sabora. Tri atribucije - sa tri zaključne značajke: zdušno jedinstvo, plodna saradnja i nikad presahla, nostalgična ljubav prema Crnoj Gori.

Treći Kongres naše dijaspor, minule subote na Cetinju, nadahnutom besjedom otvorio je koordinator Vladislav Vanja Popović, nastanjen na Kipru. Nedvojbeno - pravi „spiritus muvens“ recentnog skupa.

- Sve razlike moraju biti daleko po strani. Sve više se mora afirmisati dokazano bratstvo i zajedništvo u dijaspori - poručio je Popović.

Skup na Cetinju bio je drugi „svjetski samit“ naših iseljenika u Crnoj Gori, prvi je održan u Njujorku, 1999, a drugi 2000, takođe na Cetinju. Ovog puta -



Razlike ostaviti po strani

ideja vodilja i moto Kongresa bio je: „Crna Gora - naša vječna ljubav“.

U sali Skupštine opštine na Cetinju delegatima Kongresa se toplim riječima dobrodošlice obratio gradonačelnik prijestonice Aleksandar Bogdanović. Podsjećajući na tragičnu smrt crnogorskih rodoljuba kod Medove u Albaniji - i slične podvige naših ze-

mljaka u prošlosti - učesnike Kongresa je pozdravio i poslanik u Skupštini Crne Gore zadužen za dijasporu - Miodrag Vuković. Uspjeh u radu i ostvarenje ciljeva i zaključaka Kongresa, akcentirajući jačanje međusobne saradnje - našim zemljacima poželio je i Predrag Mitrović, direktor Uprave za dijasporu, nagovještavajući dodatnu i zdušnu po-

moć države iseljenicima u godini naših jubileja.

Za iseljenike je u dvorani podgoričkog hotela „Ramada“ u nedjelju veče priređen gala kulturno-umjetnički program. Satkan je bio od tradicionalnih folklornih igara KUD-a „Iskra“ iz Podgorice, izveden je sjajan pozorišni komad „Vladimir i Kosara“ u izvedbi glumca Mira Nikolića, a Slobodan Marunović priredio je i izveo nadahnut recital. Bili su tu i vrsni mladi glumci kolaškog pozorišta, zatim Sara Vujošević, Slobodan Kovačević, Zdravko Đuranović, Marinko Pavićević, Sabro Vulić. Publika je vrlo toplu primila i trio umjetnika albanske nacionalnosti - solistkinju Amandu Ujkaj uz pratnju Stefana Ujkaića i Vasa Memčevića na tradicionalnom narodnom instrumentu - kavali. Trodnevni skup okončan je posjetom vinskom podrumu „Šipčanik“. **Bato KOKOLJ**

## Inicijativa LGBT foruma „Progres“

# Predložili CANU da pripremi podlistak sa korekcijom Rječnika

**PODGORICA** - Neophodno je da se Rječnik koji je uradila Crnogorska akademija nauka i umjetnosti oslobodi nepotrebnog konzervativizma i pripremi poseban podlistak, kao integralni dio prvog toma Rječnika crnogorskog narodnog i književnog jezika, koji će uključiti korekcije registrovanih grešaka, osnovane primjedbe i odgovarajuće dopune ponuđenog sadržaja.

Ovo je inicijativa NVO LGBT foruma „Progres“ u čijem saopštenju se navodi da su pratili debatu o spor-

nom sadržaju Rječnika, te da je savjetodavni komitet njihove NVO, u kojem se nalaze uglavnom strani stručnjaci, ponudio stručnu pomoć pri tumačenju i obradi riječi i pojmova u sferi ljudskih prava LGBT osoba.

- Biblioteci CANU su dostavljena izdanja koja pomažu prihvatanje i razumijevanje ljudskih prava LGBT osoba i korišćenje pravilnih pojmova - piše u saopštenju. Naglasili su da promovisu i podržavaju konstruktivnu raspravu o kvalitetu i sadržaju prvog toma Rječnika. **R.D.**



# Kako izračunati karbonski otisak

**PODGORICA** - Nevladina organizacija Grin houm na svojoj veb stranici postavila je banner „Izračunajte svoj karbonski otisak“, u okviru kojeg građani mogu naći informacije o tome što je karbonski otisak i izmjeriti svoj uticaj na životnu sredinu i klimatske promjene.

Kako se navodi u saopštenju ove NVO, unošenjem podataka o svakodnevnom aktivnostima kalkulator daje obračun koliko učestvujete u zagađivanju životne sredine i nekoliko ideja na koji način možete umanjiti negativan uticaj.

- Ove se može uporediti sa vašim mjesečnim troškom ukoliko ide te automobilom i onim koji biste napravili ukoliko biste išli pješice, biciklom ili koristeći gradski prevoz i slično. Neki od kalkula-

tora koje vam nudimo predlažu šta je to što svaki pojedinac može uraditi, te koliko je zapravo važno kupovati domaće proizvode, koristiti javni transport, ulagati u izolaciju stambenog prostora i umanjiti troškove kućnog budžeta, a da pri tome živimo udobno - navodi se u saopštenju. Kako objašnjavaju, svi nanosimo štetu životnoj sredini, ali možemo da preduzmemo korake da smanjimo emisiju gasova koji doprinose efektu staklene bašte.

Karbonski otisak predstavlja ukupnu količinu gasova sa efektom staklene bašte proizvedenih direktno i indirektno od individue ili društva, a to je zapravo mjera našeg uticaja na životnu sredinu i klimatske promjene i izražava se u tonama (ili kilogramima) ekvivalenta ugljen-dioksida. **R.D.**